
G–133 

(Assignment Work)

(Group–I)
  INCOME TAX

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 
[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼ 19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼ 23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u  08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ulZjh ls vk; ------------- vk; gSA 

Income from Nursery is..........income. 

2- ldy osru ls nh tkus okyh dVkSfr;ksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of deduction allowed from gross salary. 

3- uxjikfydk dj ` 10]000 gS tks fd uxjikfydk ewY; dk 20% gS] rks uxjikfydk ewY; Kkr dhft,A 

Find out municipal value of municipal tax is ` 10,000 which is 20% of municipal value. 

4- Lo;a ds jgus ds edku dk okÆ”kd ewY; ------------- gksrk gSA 

Annual value of self residence house is.......... . 

5- isVsaV ij kl dh nj gS -------------A 

Rate of depreciation on patent is........... . 



6- nh?kZdkyhu iw¡th gkfu dh iwÆr dsoy ------------- ls dh tk ldrh gSA 

Long-term capital loss can be set off only with.......... . 

7- ldy dqy vk; ,oa /kkjk 80 C ls 80 U dk vUrj gS -------------A 

Difference of Gross Total Income and deduction U/S 80 C to 80 U is.......... . 

8- vfr of’k”B ukxfjd ds fy, dj eqDr vk; dh lhek gS -------------A 

Tax free limit of super senior citizen is.......... . 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- vkdfLed vk; D;k gS \ 
What is casual income ? 

10- ldy okÆ”kd ewY; D;k gS \ 
What is gross annual value ? 

11- vYidkyhu iw¡th rFkk dks le>kb,A 
Explain short-term capital gain. 

12- ekuh x;h vk;sa fdls dgrs gSa \ 
What are deemed incomes ? 

13- ldy dqy vk; esa ls nh tkus okyh pkj dVkSfr;ksa ds uke fyf[k,A 

Write the name of four deductions which is given from gross total income. 

14- Lo;a dj&fu/kkZj.k dks le>kb,A 

Explain self assessment. 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ekuk gqvk djnkrk ,oa pwd esa djnkrk dks le>kb,A 

Explain deemed assessee and assessee in default. 

16- ,d dEiuh us vius deZpkfj;ksa dks fdjk, ij ysdj jgus dk edku fn;kA fuEufyf[kr lwpukvksa ds 

vk/kkj ij edku dh lqfo/kk dk ewY; Kkr dhft, % 

  ` 



(i) edku dk fdjk;k fn;k okÆ”kd 60,000 

(ii) osru 5,00,000 

(iii) edku esa QuhZpj dh ykxr 60,000 

(iv) deZpkjh ds osru esa ls fdjk, ds lEcU/k esa ` 1]000 
dh ekfld dh dVkSrh dh xbZA 

A company took a house on rent and allotted it to its employee. From the following 

information, find out the value of perquisites of accommodation : 

  ` 

(i) Rent paid for the year 60,000 

(ii) Salary 5,00,000 

(iii) Cost of furniture provided in the 

house 60,000 

(iv) Rent charged from employee’s salary per month 

1,000. 

17- O;kikj vFkok is’ks ls vk; dh x.kuk fof/k le>kb,A 

Discuss the procedure for computation of income from business or profession. 

18- gkfu;ksa dks vkxs ys tkus ds fu;e crkb,A 

State the provisions regarding carry forward of losses. 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- xro”kZ 2020&21 ds fy, fe- jke dh fuEukafdr vk;sa gSa % 
  ` 

(i) baXyS.M fodkl&i= dk C;kt ¼Hkkjr esa 
1@5 izkIr½  50,000 

(ii) vesfjdk esa Ñf”k vk; ¼ogk¡ izkIr dh] fQj 
Hkkjr Hksth½ 81,000 

(iii) dukMk dh lEifÙk ls vk;] fons’k esa izkIr 
dh 40,000 

(iv) ;qxkaMk ds O;kikj dh vk;] tks fd fnYyh 
ls fu;af=r gS ¼` 25]000 Hkkjr esa izkIr 45,000 



fd;k½ 

(v) ,d ?kjsyw dEiuh }kjk Hkqxrku fd;k x;k 
ldy ykHkka’k fons’k esa izkIr fd;k 40,000 

(vi) psUubZ ds O;kikj dh vk; tks fd yUnu 
ls fu;af=r gS 2,00,000 

(vii) Hkkjr esa Hkou dh fcØh ls ykHk ftls 
Jhyadk esa izkIr fd;k x;k 18,000 

 mi;qZDr fooj.k ls fe- jke dh xro”kZ 2020&21 dh ldy dqy vk; dh x.kuk dhft,A ;fn og ¼v½ 
fuoklh  
¼c½ vlk/kkj.k fuoklh ,oa ¼l½ vfuoklh gSA 
The following are the income of Mr. Ram for the previous year 2020-21 : 

  ` 

(i) Interest on England Development 
Bond (1/5 received in India)  50,000 

(ii) Income from agriculture in America 
received there, but later on remitted 
to India 81,000 

(iii) Income from property in Canada, 
received outside India 40,000 

(iv) Income earned from business in 

Uganda, which is controlled from 

Delhi (` 25,000 is received in India) 45,000 

(v) Dividend (Gross) paid by a domestic 

company and received outside India 40,000 

(vi) Profit from a business in Chennai, 

which is controlled from London 2,00,000 

(vii) Profit on sale of building in India but 

received in Sri Lanka 18,000 

From the above particulars as certain the gross total income of Mr. Ram for the previous 

year 2020-21. If he is (a) a resident, (b) not an ordinarily resident and (c) a non-resident. 

20- Jh ‘X’ dh xro”kZ 2020-21 dh vk; dk fooj.k fuEu izdkj gS % 

   ` 



(i) gfj;k.kk LVsV ykWVjh ls buke dh jkf’k 
izkIr dh 1,40,000 

(ii) IykWV ds foØ; ls ykHk 16,000 

(iii) [knku ls jkW;YVh 69,000 

(iv) Hkkjr esa Ñf”k Hkwfe ls vk; 15,000 

(v) iksLV vkWfQl cpr [kkrs dk C;kt 6,700 

 vU; lk/kuksa ls dj;ksX; vk; Kkr dhft,A 
Mr. ‘X’ income’s particulars are as under for the previous year 2020-21 : 

   ` 

(i) Net amount received from prize of 

Haryana State Lottery 1,40,000 

(ii) Profit of sale of plot 16,000 

(iii) Royalty from mine 69,000 

(iv) Income from agricultural land in 

India 15,000 

(v) Interest on post office saving bank 

account 6,700 

Calculate taxable income from other sources. 

21- ldy dqy vk; esa ls nh tkus okyh fdUgha ik¡p dVkSfr;ksa dks le>kb,A 

Discuss any five deductions from gross total income. 

22- nh?kZdkyhu iw¡th ykHk rFkk vYidkyhu iw¡th ykHk esa D;k vUrj gS \ crkb, fd nh?kZdkyhu iw¡th ykHk 

dh x.kuk dSls dh tkrh gSA 

Distinguish between long-term  capital gains and short- term capital gains. Discuss the 

procedure of computation of long-term capital grains. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- ,d O;fDr ls lEcfU/kr fuEukafdr fooj.k ls mldh dqy vk; ,oa dj&fu/kkZj.k o”kZ 2021&22 ds fy, 
ns; vk;dj dh x.kuk dhft, % 



   ` 

(i) edku lEifÙk ls izkIr fdjk;k 2,00,000 

(ii) nh?kZdkyhu iw¡th ykHk 30,000 

(iii) Lo;a ds O;kikj dk ykHk 3,35,000 

(iv) ykWVjh ls vk; ¼ldy½ 15,000 

(v) ‘kq) Ñf”k vk; 40,000 

From the following particulars of a individual, calculate his total income and the tax payable 
by him for the assessment year 2021-22 : 

   ` 

(i) Rent from letout properties 2,00,000 

(ii) Long-term capital gain 30,000 

(iii) Profit from own business 3,35,000 

(iv) Income from lottery (gross) 15,000 

(v) Net agriculture income 40,000 

24- dj fu;kstu fdls dgrs gSa \ bldh fo’ks”krk,¡ ,oa egRo dks le>kb,A dj fu;kstu ,oa dj vioapu 

esa D;k vUrj gS \ 

What is tax planning ? Explain its characteristics and importance. What is difference 

between tax planning and tax evasion ? 

 

 

 

 
 

 

 



G–134 

(Assignment Work)

(Group–I)

  izcU/kdh; ys[kkadu

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 
[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- foÙkh; ys[kkadu izcU/kdh; ys[kkadu dh rqyuk esa O;kid gSA     ¼lR;@vlR;½ 
Financial Accounting is broader in scope than management accounting. (True/False) 

2- izcU/kdh; ys[kkadu dh tkudkjh ckgjh fjiksÉVx ij dsfUær gSA   ¼lR;@vlR;½ 
Management Accounting information focuses on external reporting.  (True/False) 

3- vkn’kZ _.k&lerk vuqikr gksrk ------------- gSA 

Ideal debt-equity ratio is.......... . 

4- dks”k izokg fooj.k -------------- dh vo/kkj.kk ij vk/kkfjr gSA 
Fund flow statement is based on the concept of.......... . 

5- ewY; kl QeZ ds fy, ,d jksdM+ cfgokZg gSA     ¼lR;@vlR;½ 

Depreciation is a cash outflow for the firm.     (True/False) 

6- lkjka’k ctV dks ekLVj ctV Hkh dgk tkrk gSA     ¼lR;@vlR;½ 



Summary budget is also called as master budget.     (True/False) 

7- le&foPNsn fcUnq dks --------------------------- fcUnq ds :i esa Hkh tkuk tkrk gSA 

Break-even point is also known as..........point. 

8- ysunkj esa o`f) jksdM+ dk cfgokZg gSA ¼lR;@vlR;½ 

Increase in creditor is outflow of cash. (True/False) 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- fpV~Bk D;k gS \ 

What is Balance Sheet ? 

10- foÙkh; fooj.kksa ds fo’ys”k.k dh izeq[k fof/k;ksa dks le>kb,A 

Explain the principal methods of analysis of financial statements. 

11- lqj{kk&lhek ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by margin of safety ? 

12- jksdM+ izokg fooj.k D;ksa rS;kj fd;k tkrk gS \ 
Why is a cash flow statement prepared ? 

13- fu”iknu ctVu D;k gS \ 
What is performance budgeting ? 

14- Je dk;Zdq’ky ¼n{krk½ fopj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you mean by labour efficiency variance ? 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- nks vof/k;ksa ls lEcfU/kr foØ; dh jkf’k rFkk ykHk fuEu izdkj gSa % 
 vof/k I 

¼`½ 
vof/k II 

¼`½ 

foØ; 50,000 7,50,000 

ykHk 50,000 1,00,000 

 ykHk@ek=k vuqikr dk ifjdyu dhft,A 
The turnover and profit during two period were as follow : 



 Period I  
(`) 

Period II 
(`) 

Sales 50,000 7,50,000 

Profit 50,000 1,00,000 

Find P/V Ratio. 

16- ,Dl fy- dh ‘kq) fcØh ` 2]00]000 gSA ;fn LdU/k vkorZ 4 xquk gks] rks o”kZ ds vUr esa LdU/k dh 

jkf’k Kkr dhft,A ;fn o”kZ ds izkjEHk dh rqyuk esa o”kZ ds vUr dk LdU/k 1-5 xquk gSA 

In X Ltd. the net sale is of ` 2,00,000. If the inventory turnover is 4 times, then find the 

amount of inventory at the end of the year if the inventory at the end of the year is 1.5 times 

as compared to the beginning of the year. 

17- udn ykxrsa D;k gSa \ le>kb,A 

Explain out of pocket costs. 

18- izeki ifjO;;kadu ds ewy rRo fyf[k,A 

Write salient features of standard costing. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- izeki ifjO;;kadu vkSj ,sfrgkfld ifjO;;kadu esa vUrj Li”V dhft,A 

Explain difference between standard costing and historical costing. 

20- mŸkjnkf;Ro ys[kkadu ls vki D;k le>rs gSa \ blds xq.k&nks”k crkb,A 

What do you mean by Responsibility Accounting ? Give its merits and demerits. 

21- ctVjh fu;a=.k ls vki D;k le>rs gSa \ blds mís’; o egRo dh O;k[;k dhft,A 

What do you understand by Budgetary Control ? Explain its importance and objectives. 

22- foØ; ij ifjorZu’khy ykxrksa dk vuqikr 60 izfr’kr gSA ykHkkykHk fcUnq 80 izfr’kr foØ; ij 

miyC/k gksrk gSA LFkk;h ykxrsa ` 2]00]000 gSA ykHkka’k fcUnq ij foØ; rFkk foØ; {kerk Kkr dhft,A 

foØ; dh 90% rFkk 100% {kerk ij ykHk Kkr dhft,A 



 The ratio of variable costs to sales is 60%. The break- even point accurs at 80% of sales 

fixed cost are ` 2,00,000. Find sales capacity and the sales at Break-even point. Also 

determine profit at 90% and 100% sale capacity. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- fopj.k D;k gS \ fopj.k dks dSls oxhZd`r fd;k tkrk gS \ 
What is variance ? How are variance classified ? 

24- dks”k izokg fooj.k ls vki D;k le>rs gSa \ dks”k izokg fooj.k ,oa vk; fooj.k esa vUrj Li”V 
dhft,A 
What do you mean by fund flow statement ? Explain difference between fund flow 
statement and income statement. 

——— 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



G–135 

(Assignment Work)

(Group–II)

  foŸkh; izcU/k

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 
[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- foŸkh; izca/k dk izeq[k mís’; D;k gS \ 

What is the main goal of Financial Management ? 

2- Hkkoh vof/k ds fy;s jksdM+ izkfIr;ksa vkSj Hkqxrku dk vuqeku --------------------------------- dgykrk gSA 

The estimate of cash receipts and payment for a future period is called ................. . 

3- iw¡th dh ykxr dk D;k vFkZ gS \ 

What is the meaning of Cost of Capital ? 

4- EBIT dk iwjk uke D;k gS \ 
What is the full form of EBIT ? 

5- iw¡thdj.k D;k gS \ 
What is Capitalisation ? 

6- ykHkka’k D;k gS \ 



What is Dividend ? 

7- jksdM+ dks”k esa fdUgsa ‘kkfey fd;k tkrk gS \ 
What are included in Cash Fund ? 

8- lk[k uhfr D;k gS \ 
What is Credit Policy ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- foŸkh; izca/k dk vFkZ crkb,A 
Explain the meaning of Financial Management. 

10- jksdM+ izokg D;k gksrk gS \ 
What is Cash Flow ? 

11- iw¡th lajpuk ls vkidk D;k vk’k; gS \ 
What do you mean by Capital Structure ? 

12- LdU/k ykHkka’k ls vkidk D;k vfHkizk; gS \ 
What do you mean by Inventory Dividend ? 

13- dk;Z’khy iw¡th D;k gS \ 
What is working capital ? 

14- izkI;ksa ds izca/k ls D;k rkRi;Z gS \ 
What do you mean by Receivables Management ? 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- vkUrfjd izR;k; nj D;k gksrh gS \ 
What is Internal Rate of Return ? 

16- lerk va’k iw¡th dh ykxr Kkr djrs le; dkSu&dkSu ls rRo /;ku esa j[ks tkrs gSa \ 
What elements would you consider in arriving at the cost of equity share capital ? 

17- iw¡th nUrhdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you mean by Capital Gearing ? 

18- jksdM+ izca/k ds Lrj dks fu/kkZfjr djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft,A 
Explain the factors that determine the level of Cash Management. 

 

 



[k.M&n 
(Section—D) 

19- foŸkh; izca/k dh fo’ks”krk,¡ ,oa lhek,¡ crkb,A 
State the features and limitations of Financial Management. 

20- usgk fyfeVsM dh fcØh ` 30]00]000( ifjorZu’khy ykxrsa ` 21]00]000( LFkk;h ykxrsa ` 6]00]000 rFkk 
10% C;kt nj ij _.ki= ` 15]00]000 gSA ifjpkyu] foŸkh; ,oa la;qDr mŸkksyd dh x.kuk dhft,A 
Neha Ltd. has sales of ` 30,00,000; variable costs of  
` 21,00,000; fixed costs of ` 6,00,000 and debentures of ` 15,00,000 at 10% interest. 
Calculate Operating, Financial and Combined Leverages. 

21- dEiuh }kjk fn;s tkus okys fofHkUu izdkj ds ykHkka’kksa dk o.kZu dhft,A 
Describe the different types of dividends paid by the company. 

22- dk;Z’khy iw¡th dh vo/kkj.kk dks Li”V djrs gq, dk;Z’khy iw¡th ds fofHkUu izdkjksa dk o.kZu dhft,A 
Explaining the concept of working capital, explain the different types of working capital. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- uhps nh xbZ lwpuk dk iz;ksx djrs gq, (i) ijEijkxr vnk;xh vof/k fof/k rFkk (ii) vigfjr vnk;xh 
vof/k fof/k ls vnk;xh vof/k dh x.kuk dhft, % 

izkjafHkd fuos’k ` 1]25]000 

vuqekfur thou 5 o”kZ 

 

o”kZ ykHk ¼kl ,oa dj ds ckn½ 

1 7,500 

2 17,500 

3 30,000 

4 20,000 

5 10,000 

kl dh x.kuk lh/kh js[kk i)fr ds vk/kkj ij dh tkrh gSA 12% okf”kZd nj ij ,d #i;s dk 

orZeku ewY; dkjd fuEu izdkj gS % 

o”kZ P. V. Factor 

1 0.8929 

2 0.7972 

3 0.7118 



4 0.6355 

5 0.5674 

Using the following information, calculate payback period under (i) Traditional Payback 

period method  

(ii) Discounted payback period method : 

Initial Investment ` 1,25,000 

       Estimated Life 5 years 

 

Year 
Profit (After Dep.  

and Tax) 

1 7,500 

2 17,500 

3 30,000 

4 20,000 

5 10,000 

Depreciation has been calculated under straight line method. The present value factor of ` 1 
at 12% p.a. are given below : 

Year P. V. Factor 

1 0.8929 

2 0.7972 

3 0.7118 

4 0.6355 

5 0.5674 

24- fofHkUu lzksrksa ls izkIr iw¡th dh ykxr dk fu/kkZj.k vki fdl izdkj djasxsa \ 
How will you determine the cost of capital received from different sources ? 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 



G–136 

(Assignment Work)

(Group–II)

  ys[kk ijh{k.k

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 
[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼ 23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u  08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- nksgjk ys[kk iz.kkyh dk izfriknu fdlus fd;k Fkk \ 
Who propounded Double Entry System ? 

2- pkyw vads{k.k D;k gS \ 
What is Continuous Audit ? 

3- izek.ku D;k gS \ 
What is Vouching ? 

4- ,dkdh O;kikj dk vads{k.k vfuok;Z gS ;k ,sfPNd \ 
The audit of sole business is compulsory or optional ? 

5- thou chek fuxe dc vfLrRo esa vk;k \ 
When was Life Insurance Corporation came into existence ? 



6- vuqla/kku D;k gS \ 
What is Investigation ? 

7- ykxr vads{k.k D;k gS \ 
What is Cost Audit ? 

8- izca/k vads{k.k D;k gS \ 
What is Management Audit ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- vads{k.k dh fo’ks”krk,¡ crkb,A 
State the features of Audit. 

10- vkUrfjd fu;a=.k ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by Internal Control ? 

11- foHkktu ;ksX; ykHk fdls dgrs gSa \ 
What is divisible profit ? 

12- ,d vPNh vads{k.k fjiksVZ ds D;k xq.k gaS \ 
What are the qualities of a good Audit Report ? 

13- fo’ks”k vads{k.k D;k gS \ 
What is Special Audit ? 

14- vfuok;Z dj vads{k.k D;k gS \ 
What is Compulsory Tax Audit ? 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- izek.ku ds mís’;ksa dks crkb,A 
State the objectives of vouching. 

16- Hkkjr esa dEiuh vads{kd ds fy;s D;k ;ksX;rk,¡ vko’;d gSa \ 
What are the qualifications required for a company auditor in India ? 

17- /kekZFkZ dEiuh D;k gS \ blds vads{k.k dks crkb,A 
What is Charitable Company ? Tell about its audit. 

18- dj vads{kd dh fu;qfDr ij fVIi.kh fyf[k,A 
Write a note on the appointment of Tax Auditor. 



[k.M&n 
(Section—D) 

19- vads{k.k dk D;k vFkZ gS \ vads{k.k ds ykHkksa dk o.kZu dhft,A 
What is meant by Audit ? Describe the advantages of audit. 

20- ßizek.ku vads{k.k dh jh<+ dh gM~Mh gSAÞ le>kb,A 

“Vouching is the backbone of Auditing.” Explain. 

21- vads{kd fjiksVZ rS;kj djrs le; vads{kd dks fdu&fdu ckrksa dk /;ku j[kuk pkfg;s \ 

What are the factors that an auditor should keep in mind while preparing an Audit Report ? 

22- vuqla/kku izkjaHk djus ls iwoZ /;ku nsus ;ksX; ckrsa dkSu&lh gaS \ le>kb,A 

What matters should be kept in mind before investigation ? Explain. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- vkarfjd vads{k.k D;k gS \ vkUrfjd vads{k.k rFkk vkUrfjd fujh{k.k esa vUrj Li”V dhft,A 
What is Internal Audit ? Differentiate between internal audit and internal check. 

24- ,d dEiuh ds vads{kd dh fu;qfDr fdl izdkj gksrh gS \ dEiuh vads{kd ds vf/kdkjksa dks crkb,A 
How are the auditors of a company appointed ? Discuss their rights. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



G–137 

(Assignment Work)

(Group–III)
  foi.ku ds fl)kUr

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 
[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- cktkj D;k gS \ 
What is Market ? 

2- foi.ku okrkoj.k D;k gS \ 
What is Marketing Environment ? 

3- mRikn D;k gS \ 
What is Product ? 

4- ewY; ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you mean by Price ? 

5- Hkkjr esa jsy dk mn~?kkVu dc gqvk Fkk \ 
When was the railway inaugurated in India ? 

6- foØ; lao/kZu D;k gS \ 



What is Sales Promotion ? 

7- oS;fDrd foØ; D;k gS \ 
What is Personal Selling ? 

8- QqVdj foØ;drkZ fdls dgrs gSa \ 
Who is called wholesale salesmen ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- foi.ku feJ.k esa fdrus ‘P’ dk la;ksx gS \ laf{kIr O;k[;k dhft,A 
The marketing mix is a combination of how many P’s ? Explain briefly. 

10- foi.ku dk euksfoKkfud fl)kUr D;k gS \ 
What is Psychological Principle of Marketing ? 

11- mRikn thou pØ ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by Product Life Cycle ? 

12- laos”Bu D;k gS \ laos”Bu ds izeq[k dk;Z dkSu&ls gSa \ 

What is Packaging ? What are the important functions of packaging ? 

13- forj.k okfgdk ls D;k vk’k; gS \ la{ksi esa le>kb,A 
What is meant by Distribution Channel ? Explain shortly. 

14- foØ; D;k gS \ foØ; ds izdkj crkb,A 
What is Selling ? Discuss the types of sales. 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- foi.ku feJ.k ds egRo dk o.kZu dhft,A 
Describe the importance of marketing mix. 

16- mRikn dh ek¡x fu/kkZfjr djus okys rRoksa dh O;k[;k dhft,A 
Explain the factors of demand determination of product. 

17- HkkSfrd forj.k O;oLFkk ls vki D;k le>rs gSa \ ;g foi.ku vo/kkj.kk ls fdl izdkj lEc) gS \ 
What do you mean by Physical Distribution System ? How is it related to the marketing 
concept ? 

18- foØ; izfof/k dks lfoLrkj le>kb,A 
Explain the selling process in detail. 



[k.M&n 
(Section—D) 

19- cktkj foHkfDrdj.k ls vki D;k le>rs gSa \ blds egRo dh foospuk dhft,A 
What do you understand by market segmentation ? Discuss its importance. 

20- ewY; fu/kkZj.k ds mís’;ksa ,oa mUgsa izHkkfor djus okys ?kVdksa dh O;k[;k dhft,A 
Discuss the objectives of pricing and factors affecting pricing decisions. 

21- Fkksd O;olk; ls D;k vk’k; gS \ Fkksd O;olk; dh fo’ks”krkvksa ,oa dk;ks± dk o.kZu dhft,A 
Define wholesale business. Discuss the characteristics and functions of wholesale business. 

22- oS;fDrd foØ; dks ifjHkkf”kr dhft, vkSj bldh fo’ks”krkvksa dk o.kZu dhft,A 
Define personal selling and explain its characteristics. 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- ßfoi.ku O;kolkf;d izca/k dk vkfn vkSj vUr nksuksa gSAÞ foi.ku dk egRo izfrikfnr dhft,A 

“Marketing is the start and end of business management.” Discuss the importance of 
marketing. 

24- foKkiu D;k gS \ bldh fo’ks”krkvksa ,oa ek/;eksa dk o.kZu dhft,A 
What is Advertisement ? Explain its features and medium. 

 

 

 

 
 

 

 



G–138 

(Assignment Work)

(Group–III)

  foŸkh; foi.ku ifjpkyu

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 
[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad          

mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- eqnzk dk D;k v’k; gS \ 
What is meaning of Money ? 

2- izkFkfed cktkj D;k gksrk gS \ 
What is Primary Market ? 

3- izfooj.k D;k gS \ 
What is a Prospectus ? 

4- vkns’k nsuk D;k gS \ 
What is Placing in Order ? 

5- jk”Vªh; LdU/k foif.k D;k gS \ 
What is National Stock Exchange ? 

6- lsch dk D;k vk’k; gS \ 



What is meaning of SEBI ? 

7- fons’kh czksdj D;k gS \ 
What is Foreign Broker ? 

8- foŸkh; yhojst D;k gS \ 
What is Financial Leverage ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- eqnzk cktkj rFkk iw¡th cktkj esa lEcU/k le>kb;sA 

Explain the relationship between Money Market and Capital Market. 

10- vf/kdkj fuxZeu D;k gS \ 

What is Right Issue ? 

11- f}rh;d cktkj ls vkidk D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by Secondary Market ? 

12- Lda/k foif.k;ksa dk egRo crkb;sA 

Discuss the importance of Stock Exchanges. 

13- ekU;rk izkIr LVkWd ,DlpsUtksa dh ‘kfDr dks la{ksi esa Li”V dhft,A 

Briefly explain the power of Recognized Stock Exchange. 

14- Hkkjr esa izpfyr f’kdk;r funku ra= dks O;k[;k dhft,A 

Explain the grievance redresal mechanism prevalent in India. 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- Hkkjrh; eqnzk cktkj ds nks”k dkSu&dkSuls gSa \ 

Defects of Indian money market ? What are they ? 

16- u;s fuxZeu cktkj ls vki D;k le>rs gSa \ Hkkjr ds u;s fuxZeu cktkjksa ds fodkl dk laf{kIr esa 
ijh{k.k dhft,A 

What do you understand by New Issue Market ? Examine in brief the growth of New Issue 
Market in India. 

17- foLrkj :i ls Lda/k foif.k ds laxBu] o`f) ,oa detksfj;ksa dk o.kZu dhft,A 

Discuss in detail the organization growth and weaknesses of Stock Exchanges in India. 



18- Hkkjrh; izfrHkwfr ,oa fofue; cksMZ dk D;k mís’; gS \ 

What are the objectives of the Securities Exchange Board of India ? 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- epsZ.V cSad ls vki D;k le>rs gSa \ iw¡th cktkj ds fodkl esa epsZ.V cSadksa dh Hkwfedk dk o.kZu 
dhft,A 

What do you understand by Merchant Bank ? Explain the role of Merchant Banks in 
development of capital market. 

20- fjtoZ cSad ds dk;ks± dk o.kZu dhft,A 

Explain the functions of Reserve Bank of India. 

21- ØsfMV jsfVax ls vki D;k le>rs gSa \ ØsfMV jsfVax ds izdkjksa dks le>kb,A 

What do you mean by Credit Rating ? Describe the types of Credit Rating. 

22- lwph;u iwoZ D;k ‘krsZ gSa \ lwph;u Lohdf̀r ds fy, fdu izi=ksa dk nkf[ky djuk vko’;d gS \ 

What are the pre-conditions of Listing ? What documents are to be filed for approval of 
Listing ? 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- Hkkjrh; eqnzk cktkj ls vki D;k le>rs gSa \ bldh Hkwfedk rFkk dk;ks± dks le>kb,A 

What do you mean by Indian Money Market ? Explain its role and functions. 

24- vizoklh Hkkjrh; fdls dgrs gSa \ Hkkjr esa buds fuos’k ds D;k&D;k volj miyC/k gSa \ 

What are Non-Resident Indians (NRIs)? What investment avenues are available for them ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


